外 军 本栏责任编辑: 另 健 magicsword@veah.ne





摄影: 凯兹

天使的羽翼

669部队:以色列空军医务救护分队

□ 塞缪尔·M·凯兹 原 著 詹 超 译

"你们要记住——飞行员在那里是孤立无援的。他接受过国家花费上千万美元的培训,了解国家的很多最高机密。他有爱他的妻子,有可爱的孩子,还有依靠着他的父母。如果被俘,等着他的将会是拷打,虐待和常人难以想象的折磨——甚至被处死。而你们,就是他的唯一希望!"——669部队指挥官在执行任务前对属下们的一席话。

◆"最好的好人"

一月的早晨,蓝色的地中海一反往日的平静,以色列北部海岸浊浪翻滚,阴霾密布。隶属以色列海军的"蜜蜂"号巡逻艇在喧嚣的海面上下起伏。一位神色焦虑的海军中尉站在不断被海水冲刷的甲板上,注视着手腕上潜水表的时间。雷达显

示 着不远处正在不断接近的访问者。不久,一架棕黄色迷彩的 CH-53 直升机伴随着隆隆

声进入视野,体形如同猛犸一样的大型直 升机在小艇上空悬停着,螺旋桨强大的气 流使小艇周围的水面产生了无数的漩涡和 乱流。同指挥部先前计划好的那样, 小艇 中的一名志愿者穿好紧身潜水服和救生 衣, 跳入波涛汹涌的海中, 等待救援。直 升机看到这一信号后就有了回应。就像一 些低成本电影中的场景, 两名身着橙色潜 水服, 戴着白色头盔的队员从天而降,缓 缓被直升机的吊篮放入海中。依照事前演 练过的程序对"伤员"作了一番身体检查 后,他们把伤员放在吊篮内特制的担架中 扣好,然后伸出大拇指,示意直升机组,开 始拉动与吊篮相连的这根可以承重7700磅 的绞索。如同到来时那样,不久CH-53便 迅速消失在海面,返回基地。

飞行中的直升机内还是一刻不停地忙碌着,医护小组在一名资深外科医生的指导下,迅速对抢救出来的"伤员"的伤势进行稳定处理。尽管这只是一场演练,但机组的所有成员都一丝不苟的履行着各自的任务。随着直升机在海法拉姆班医院前安全降落,这场高难度的演练宣告结束。队长E少校在飞机降落的一瞬按停了手中的秒表。脸上浮现出的笑容无疑说明这次的行动是令人满意的。

这场以色列海空军的联合演习难度不小,尤其需要空军 669 部队——这支专业化的,经过严格训练的的特种部队向海军的水陆突击队提供支援。这是一支由勇士兼医生组成的精英队伍,其主要任务就是抢救失事飞机飞行员,受伤战士和其他任

FOREING ARMED FORCES

669部队主要使用的直升机

近 20年来,669部队主要使用过多种型号的直升机,包括 贝尔 212、CH-53等。飞机内部经过特殊化改装,拥有可 观的医疗设备和军械,简直就是一间活动的手术室和微型武器 库。执行任务时使用何种型号的飞机取决于执行何种任务以及 伤员的病情。随机医官倾向于CH-53,因为它乘坐舒适,飞行平稳,航程较远,比较适合治疗伤势较重的人员。而贝尔 212 虽然小,可操纵性却很强。最近兼有两者长处的UH-60A开始大量装备部队,成为669部队的主要运乘工具。此外,669部队还装备了名为"空中生命支持系统"(AMLSU)特殊设备。其中包括容量 520 加仑的氧气罐,呼吸维持系统,心脏监控仪,电击式起搏器,体外循环机和诸多用于手术照明和监控的设备。该设备不仅先进,而且实用,居然同时可以处理 5 名伤患者!这些先进装备太大提高了救援队伍的机动性和救护能力。和平时期,669部队分散在以色列国内各大空军基地。每当警报响起,队员们就会以最快的速度登上他们的直升机,他们唯一能做的就是与时间赛跑,尽最大可能抢救伤者。每架飞机出动时都全副武装,满载火箭弹和 5.56毫米 CAR-15 旋转机枪。



■ 现代军用飞行员的训练费用比飞机本身的价格还要昂贵,因此,及时营救飞行员是一项重要的任务。



何深入敌方腹地而需要救援的单位。无数被 669 部队从死亡边缘拉回来的空军飞行员们称赞该师的飞行员、技师、医生和指挥官们是"最好的好人"。

◆ 战场上的天使

1997年9月5日的午夜, 无需任何灯 火提示飞机的降落地点, 敌方搜索队的灯 光已经把事发地照的通明。整个黎巴嫩南 部笼罩在一片火光之中。CH-53直升机内 的飞行员和指挥官可以从耳机内清晰地听 到战场上传来的呼救声。他们将要驾驶这 架重型直升机将10000磅重的设备放落在 柠檬树林中砍伐出的一片空地上。对以色 列特种部队来说,他们真不该在这个夜晚 出现在弹片纷飞的黎巴嫩南部。海军13舰 队的登陆组奉命向黎巴嫩真主党的一个据 点——阿萨利亚村发动攻势。本来悄无声 息的突袭被预先埋设的绊网和地雷终止 了。紧接着,他们发现自己已经被埋伏在 此的重兵包围。瞬间已经有16名弟兄伤 亡。队伍中的主要指挥官先后牺牲, 而真 主党游击队正在缩小包围圈, 向剩余的队 员们步步紧逼。混战中一名奇迹般存活下 来的无线电技师一边发出求救信号,一边 与剩余的队员们一起坚守阵地,等待来自 空中的救援。时间在一分一秒的流逝,他 们需要一个奇迹。

对于以色列国防军来说,奇迹的创造者莫过于669部队的救援直升机组,隶属以空军的669部队以深入敌后拯救己方人





员为己任,从弹射逃生的F-16飞行员到身 陷重围的陆战队员都是他们的救援对象。 当晚一收到求援信号,首先出动的是AH-IS"超级眼镜蛇"武装直升机。从以色列 北部起飞的机群快速掠过海面,向游击队 头顶倾泻下成百上千的炮弹和导弹。随 后,由13舰队和669部队组成的联合部队 凭借强大的火力掩护,在事发地150米远 的滩头登陆, 迅速向被困的部队靠拢, 为 他们的撤退提供支援。军医不断穿梭于阵 地的各个角落,毫无倦色的救治着伤者。 接下去的两个小时中,669部队搜寻了整 个作战地带,寻找受伤的己方队员。担忧 无时不刻笼罩着这支搜寻分队——生怕有 一人在他们的脚下遗漏。尽管敌人的数量 比他们多得多, 担任掩护的第二梯队在指 挥官带领下,竭尽全力压制着敌方火力, 把游击队阻隔在海湾以外。空军也一刻不 停的配合着他们的搜寻工作。凌晨4点30 分, 两架以空军UH-60飞抵着陆区, 最后 一批伤员连同大量的机密设备被安全转

次日,军队连同家属们为12名死难烈 士举行了隆重的葬礼。事后,以色列总统 伊泽·魏茨曼视察了669部队的救援飞机。 当看到一架全身布满弹孔的CH-53时,过 去曾是一名空军飞行员的总统也不禁骇 然。"在敌人如此猛烈的火力下飞行的勇气令人钦佩。"站在总统身旁的一位军官向惊奇的总统说道,"更难能可贵的是,他们还要在那里着陆!"

◆ 建立直升机救援队势在必行

各国空军几乎都配置了相当的医护和 救援人员,用于抢救失事飞机的飞行员。 因为越是训练有素, 经验丰富的飞行员就 越会被派往危险的敌后方执行任务。这些 飞行员一旦落入敌手,己方的损失无疑是 巨大的。在建国之初,战火一直燃烧在以 色列边境, 以空军的主要任务还停留在本 土的防空上,绝少有长途奔袭的机会。飞 行员们常以一比四的数量劣势对抗来袭的 阿拉伯战斗机,而一旦不幸被击落跳伞, 常常首先"欢迎"他们的就是自己家里的 以国防军先头部队。所以, 当初建立专门 救护部队的需求还不是很迫切。真正改变 了这一切的是1967年的中东战争,飞行员 们需要远赴埃及或伊拉克这样远离本土的 国家执行任务, 残酷的现实使这支原本三 流的军队成长为一个"超强的大男孩"。 1967年10月21日, 以海军"埃拉特"号 驱逐舰被埃及导弹艇用数枚俄制舰舰导弹 送入了西奈湾的海底。拉开了中东战争的 序幕。导弹的爆炸和随即燃起的大火使 220 名水兵中的很多人瞬时死于非命。剩 余的船员也被严重烧伤,急需医护和治 疗。

以空军立即派出超黄蜂直升机组前去 救援,尽管飞行员们以极大的勇气和耐心奋力抢救落水和烧伤的船员,但由于没有受过专门训练,在草草处理了一下伤处后,伤员们只能被暂时安顿在海岸边,等待随后送往市内医院治疗。虽然竭尽全力从舰上抢救出152名船员,但其中的47名却因为抢救不及时而死亡。"埃拉特"号事件在军界和政界都引起了不小的震动。指挥部的一些有识之士开始意识到建立一支专业化的直升机救援队伍应付突发事件已势在必行。

◆ 险象环生的救援

在战时成立这样一支队伍是十分困难的,但事实上,很多失事飞行员正是被直升机组救出险境。最令人称道的行动发生在1970年6月30日,两架F-4E在攻击埃及萨姆导弹基地时被击落,长机弹射逃生的飞行员和领航员连同僚机飞行员一起被俘。只有僚机领航员在降落时拼命控制降落方向,才使得着陆点偏离了敌军基地。

FOREING ARMED FORCES





在躲过了埃军的防空火力和搜寻部队后, 他抱着唯一的的希望向己方基地发出一连 串求救信号。夜幕降临,来自地面的威胁 已经降到最低。直升机小组奉命出发,去 救回这个离家的孩子。直升机关闭雷达, 径直朝前线飞去。黑夜中这样的飞行无疑 是十分危险的, 但这只是他们执行任务三 步曲中最简单的一环。他们还要确认飞行 员的降落地点——而携带仪器的辨识能力 有200米的误差。然后以最快的速度把他 吊回飞机,随即迅速撤离。这次任务的队 长T上尉这样描述他们的任务: "这就像是 在炸弹堆里找一枚电子针头, 是大家的勇 气感动了上帝, 我们才顺利找到了他。当 时太黑了, 凭肉眼根本无法发现他的踪 迹。事后我们才知道,他的闪光灯和其他 救生设备在降落时都损坏了!"

当他们收到来自失事飞行员的联络信号,但仍旧无法确定其位置时,T上尉做出了极其冒险的决定:打开飞机两侧的头灯进行搜索。灯光帮助机组发现了失事飞行员,同时也让埃及军队吓了一跳。铺天盖地的防空炮火随即向他们倾泻过来。T上尉凭着熟练的驾驶技术,在30毫米炮弹的扫射中作着Z字形机动,终于安全返回了基地。弹痕累累的飞机终于使得飞行员和他的妻子重逢,家人们感激的目光使机

组感到无比的欣慰。

尽管这次拯救行动是成功的,但侥幸成分还是居多,这种冒险行为不能每次奏效。所以专伺救护的669部队成立了。1973年的赎罪日战争使队伍的编成拖延了一年,但一年里涌现了无数起直升机英勇救护的事迹。凑巧的时,当1974年669部队正式成立时,在任的空军司令本杰明,佩雷德曾经就是一位1956年西奈战争中被敌方击落,又被己方直升机救起的飞行员。

◆ 无所不能的救护队员

669 部队成立之初空军指挥部就刻意培养一批不同于普通战斗部队的人才。确切的表述是:长于作战,由直升机运送的快速机动部队,同时是具有处理战场上可能发生的绝大部分外科损伤医疗救护,具备全天候作战能力的单位。669 部队的训练包括以国防军的所有训练科目,此外,还附有大量的特训课程。队员们几乎要成为每一方面的专家才行。他们必须成为出色的外科医生,急救和循环系统抢救是他们的主要训练项目之一。由于抢救现场处于弹火横飞的战场,他们还必须成为一流的战士,迅速补上受伤战士的缺口,为抢救和撤退赢得时间。近乎苛刻的训练使他

们几乎能熟练运用每一种武器:不管是国产的, 俄制的, 还是美国或是欧洲产品。由于战事频繁, 事发地又常常远离本土, 队员们必须适应多种气候和地理环境。成为老练的跳伞队员, 登山运动员, 司机, 飞行员, 潜水员和出色的水手——当然还离精通水性。他们还是爆破专家, 人员撤离后, 遗留的机密设备务必要尽数摧毁。对于人员杀伤地雷和坦克雷他们也有相当研究。因为飞行员追降到雷场内也是常有的事。不过最重要的, 还是驾驶他们的直升机, 他们要忍受沙漠的酷热和山区的严寒, 在各种条件下飞行。

669 部队的救援对象不仅仅限于军事人员,重伤的黎巴嫩贫民,叙利亚士兵甚至巴勒斯坦恐怖分子都会成为他们的病人被送往以色列医院。一些地区的战事虽然结束,但他们的工作却没有停止。他们奔波于各地,忍受严寒,暴风,大雪和酷暑,顽强的毅力使他们一直坚持下来。

清晨,以色列腹地 669 部队所在的空军基地在战斗机起降的轰鸣声中迎来了这天第一道曙光,建国50周年的庆祝海报贴满了生活区和娱乐室。充满战火硝烟的第一个50年已经过去,队员们在心中默默祈祷,但愿在下一个50年里,等待着以色列的将是久违的和平。